

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13374

Suscripción en Córdoba. { Per un mes: 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50 »  
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50 »  
Por trimestre. 7 »

MIÉRCOLES 15 ABRIL DE 1896

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVII

## IMPORTANCIA

### DE LAS BANDAS CIVILES Y MILITARES

Nadie ignora el objeto altamente educativo de la música en el ejército y la extraordinaria influencia de las bandas militares, pues a más de hacer brillante el desfile de los regimientos, contribuye poderosamente a levantar el espíritu del soldado, animando su marcha y entusiasmando en las grandes batallas, cuando las notas de un himno nacional despiertan su amor patrio, le apartan todo instinto de conservación y le impulsan a la práctica de actos de temerario valor y heroísmo.

Poco se puede referir de lo que eran en tiempos remotos esta clase de corporaciones musicales, hasta que a principios del siglo XVIII llegaron a tener verdadera importancia.

En esta época constituían el instrumental de las bandas militares, charreteras, cornetas, clarines, trompas, fagotes, serpentones, pifanos y tambores; más tarde se introdujeron también oboes y clarinetes.

En el reinado de Luis XVI de Francia, la banda de la guardia real se componía de diez y seis ejecutantes, siendo la mejor de aquellos tiempos.

Sarrete al organizar la guardia nacional de París, la dotó de una banda de cuarenta y cinco músicos, que después se fué progresivamente aumentando hasta reunir setenta. Los instrumentos de que constaba, eran: flautas, clarinetes, fagotes, trompas, trombones, serpentones, clarines, cornetas, timbales, triangulo y bombo.

Algunos años más tarde fueron sustituidos varios de estos instrumentos por otros más perfeccionados: el serpentón por el oficleide, la corneta simple se transformó en corneta de llaves, y en 1827 la importante invención de los pistones, fué un gran adelanto en la organización de las bandas, hasta que el célebre belga Adolfo Sax, al descubrir las familias de instrumentos que llevan su nombre, denominados Saxofones y Sax-horns, produjo una reforma completa, elevando las corporaciones de que tratamos a la altura en que hoy se encuentran.

Las bandas alemanas, sobre todo las austriacas, formadas la mayor parte de bohemios y húngaros, cuya vocación por la música es proverbial, pueden considerarse las mejores.

En España se distingue por su importancia la de Alabarderos, compuesta de escogidos artistas, de los mejores de Madrid.

En Francia, la llamada de la guardia republicana, es por demás notable, puesto que los individuos que la forman son excelentes músicos que dominan con facilidad y corrección el instrumento a que se dedican.

Que es importante el fomento de estas corporaciones, es cosa innegable: todos los gobiernos se encuentran obligados en primer término, a propalar entre sus gobernados toda clase de enseñanzas provechosas; y siendo la musical una de verdadera utilidad, en manera alguna debe relegarse al lamentable olvido en que por desgracia se encuentra sumergida, cuestión de tan vital interés.

Para demostrar lo que las bandas representan en la historia de la milicia; para hacer resaltar la influencia que ejercen en el ánimo del soldado, bastaría con el relato de algunos hechos de valor llevados a cabo por hombres de distintos países y razas, a quien ha sugestionado determinado himno patriótico.

Diganlo sino el entusiasmo que despierta en nuestros vecinos de allende los Pirineos, el canto de Rouget de l'Isle y en los soldados españoles, la ya popular marcha de Cádiz.

No es tan solo en la vida militar donde las bandas tienen gran predominio; también en el orden civil coadyuvan con su valioso concurso a dar brillantez a todas las fiestas y regocijos del pueblo.

Diferentes corporaciones civiles, comprendiendo que el verdadero objeto de las bandas no es un fútil entretenimiento, y si un medio educativo que proporciona grandes ventajas morales, han reformado las que antes organizaran, dotándolas al

propio tiempo de personal numeroso y completísimo instrumental: pueden citarse como modelos, la provincial de San Sebastián y las municipales de Barcelona y de Bilbao. Esta última cuenta con dos directores y un personal de más de sesenta ejecutantes.

Es cierto que el variado conjunto de instrumentos que denominamos banda, no ofrece al compositor el inagotable material de riqueza de la orquesta; pero si bien no posee tanta diversidad de timbres, de expresión y de color, no deja sin embargo de prestarse a la inspiración del músico, en los diferentes géneros, produciendo también grandes efectos, debidos a las distintas intensidades del sonido y la multiplicidad de los agentes sonoros.

Son dignas del mayor encomio y merecen general aplauso, las corporaciones provinciales o municipales, que, demostrando su afición musical y amantes del progreso del divino arte de los sonidos, se ocupan de la reforma artística y orgánica de sus respectivas bandas.

Entusiastas cultivadores del arte musical, no hemos de escatimar nuestro modesto concurso a todo cuanto tienda a su progreso y desarrollo; por eso, no dejaremos de repetir constantemente, que todo cuanto sea hacer bien por esta clase de organismos musicales, todo aquello que redunde en beneficio de la cultura de los pueblos, merece elogios e infinitos plácemes de los amantes de arte tan sublime, que de manera tan directa contribuya como medio poderoso en la educación social.

C. MARTINEZ RUCKER.

Abril - 96.

## De Cuba

SERVICIO ESPECIAL DEL "DIARIO DE CORDOBA"

### Noticias del Batallón Cazadores de Cataluña número I.

Todavía no alcanza la correspondencia a la fecha del desdichado encuentro en Santa Rosa, pues las cartas que tenemos a la vista son del 17 de Marzo y el choque de nuestras tropas fué al siguiente día 18, por lo que prosiguiendo nosotros el relato de las operaciones que el Batallón hace, diremos lo siguiente:

El 4 de Marzo continuaba en el Ingenio Hormiguero prestando el servicio de Campaña, pues se halla situado en medio de la insurrección, estando muy bien atrincherado. Con frecuencia salían Compañías sueltas a efectuar reconocimientos por las inmediaciones.

El 6 de Marzo se recibió telegrama ordenando que a las seis de la mañana del 7 saliera toda la fuerza hacia el Paradero de Camarones, practicando un reconocimiento, llegándose a las doce y media del día y volviendo al Hormiguero a las cinco de la tarde.

Según las noticias recogidas se supo que Máximo Gomez quiere pasar a Oriente por aquellas cercanías, reconcentrándose con este motivo numerosas fuerzas de nuestro ejército, ansiosos todos de batirlo.

Apenas salió Cazadores de Cataluña de regreso del Paradero de Camarones, llegó a él la Brigada Galvis, incorporándose a nuestros Cazadores el Batallón de Burgos, situándose también convenientemente la columna Lara y otra que salió de Cienfuegos para cortar el paso al enemigo.

En persecución del cabecilla insurrecto y acosándole incesantemente, iban también varias columnas.

El 9 a las cinco de la mañana se volvió a salir, recorriendo mas de diez leguas a la redonda, unos veinte mil hombres próximamente de nuestro ejército, que se habían reconcentrado por aquellos contornos por las insistentes confidencias de que Máximo Gomez y Maceo pretendían a toda costa volver a pasar a Las Villas para entrar en la Sigüenza, cordillera casi inaccesible y donde tienen la seguridad de esconderse y poder dar descanso a su gente, reorganizándose, pues vá desmoralizada y maltrecha a consecuencia de la tenaz persecución que se les hace.

El movimiento de tropas a pié y en trenes es incesante y continuado.

En las operaciones que dejamos mencionadas, únicamente se observaron pequeñas partidillas de quinientos a veinte insurrectos que hostilizaron y huían despues. El día nueve se le hizo a una de éstas tres muertos, dos negros y un blanco, y sin novedad por nuestra parte.

Ahora hay pocos encuentros formales, rehuyéndolos y fraccionándose para conseguir sus propósitos.

El 13 se llegó a Tamira, y el General Pando con el General Jimenez Castellanos felicitaron al Teniente Coronel señor Vazquez, manifestándole había tomado el mando de un Batallón modelo, sufrido, subordinado y con muchísimo espíritu, lo cual había de valerle salir airosos de las empresas mas difíciles que llevarán a cabo durante la campaña. Hizo extensiva la felicitación al señor Comandante Valle, que tanto ha contribuido a mantener la disciplina, buen espíritu y excelentes condiciones en que se hallaban durante su mando interino como primer jefe.

El 14 marchó la columna a un potrero que le llaman las Vueltas, y de este continuó a otro llamado Limones, sosteniendo en estas marchas continuas pero ligeras tirotes con los mambises, sin consecuencias por nuestra parte, haciéndoles en cambio los nuestros siete muertos vistosos.

El distinguido General Bazan, que va a mandar una Brigada en aquel Cuerpo de Ejército y que es General joven y de grandes esperanzas por su ilustración y excelentes condiciones de mando, trabaja por llevar a su lado al Batallón, por las muchas simpatías que le merece.

Las últimas noticias participaban la llegada a Camarones, después de continuas marchas con lluvias torrenciales, sin que hasta la fecha (17 Marzo) hubiera sido posible hallar el grueso de las partidas para batirlas.

La salud en general es buena, si bien a consecuencia de las mojaduras se habían desarrollado algunas afecciones laríngeas de caracter palúdico pero de facil tratamiento y curación.

## CULTOS EN BAENA

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

Hace días, mi distinguido y apreciable señor director, deseaba molestar y llamar su atención con una breve reseña de la religiosidad con que este católico vecindario ha celebrado el Santo tiempo de Cuarema y solemnidades de Semana Santa, pero circunstancias ajenas a mi voluntad han impedido realizar lo que ahora, contando con la benevolencia que le enaltece, pongo por obra.

Con extraordinaria pompa se celebró el Triduo de Carnaval en las iglesias parroquiales de Santa Maria la Mayor, San Bartolomé, exconvento de Franciscanos, Colegio de Madres de la Piedad y Hospital de Jesús Nazareno. El ilustre Ayuntamiento, presidido por su fervoroso Alcalde don Francisco Ruiz, asistió a todas las fiestas, en las que predicaron los señores don Manuel Rodriguez Perez, Fray Juan Ruiz y don Juan José Paez.

El viernes inmediato empezó en la parroquia Mayor el novenario que la piedad de algunos señores costeaba en honor de nuestra Madre dulcísima de los Dolores, en cuyos días predicaron los señores don Rafael Luque y don Juan José Paez, arrancando este último lágrimas del inmenso auditorio que llenaba las anchurosas naves del grandioso templo, al pedir a la Virgen en sentida y fervorosa súplica por la salud del señor Obispo, por el triunfo de las armas españolas que pelean en la guerra de Cuba y por las necesidades que nos afligen.

Los domingos y miércoles de Cuarema han dirigido su autorizada y elocuente voz, en sus respectivas parroquias, el reverendo señor Arcipreste don Agustín Valbuena y don Manuel Rodriguez que, amantes de la grey que el señor Obispo ha puesto a su cuidado, no han omitido ni omiten medio alguno para proporcionar a los fieles todo cuanto está a su alcance para que consigan el fin primordial de nues-

tra creación. El señor Arcipreste, con la discreción, mesura y acierto que le distingue, conocedor de las relevantes prendas que adornan a su Coadjutor don Juan José Paez, dispuso en su alja penetración que este señor predicase los domingos en la Iglesia de Guadalupe, y los martes en la del Salvador.

Parece increíble, señor director, que en medio de la frialdad é indiferencia que cual llaga cancerosa corroe las entrañas de una parte de nuestra sociedad, accadiese tal multitud de fieles a expresadas iglesias, que se hallan a las afueras de esta población, en especial la del Salvador, que por su posición topográfica rene condiciones especiales que hacen penoso su acceso a ella. Apesar de todo, hemos visto llena la espaciosa nave de que consta, y confundido entre la inmensa multitud al Rvdo. Sr. Arcipreste don Agustín Valbuena que, amante siempre de la gloria y magestuosidad del Culto, bajó varias noches, quedando altamente complacido del recogimiento de los fieles y elocuencia y fervor con que su Coadjutor señor Paez exponía las verdades de nuestra fé: don Manuel Rodriguez dispuso tambien en su celo que en la iglesia de San Francisco se celebrase un quinario a Jesús de Nazareno, en cuyos días predicó la divina palabra Fray Juan Ruiz.

Conmovedor sobre toda ponderación estuvo el lavatorio de los piés que el señor Arcipreste verificó a doce hermanos de la Cofradía de Nazarenos, en la parroquia de Santa Maria, de la que es Cura mencionado señor; verle arrodillado a los piés de aquellos hombres, enjugarlos y besarlos despues, son cosas que arrebataron el ánimo de los millares de fieles que asistían a la imponente ceremonia, y mucho mas al escuchar la elocuente voz del presbítero señor Paez, que en galano y conmovedor discurso expuso el misterio de la ceremonia que se acababa de realizar.

El Miércoles Santo bajó el expresado señor Arcipreste con los señores don Antonio Jimenez Boto, Capellán de Religiosos Dominicos; Fray Juan Ruiz, Capellán de San Francisco, y don Juan José Paez, a la iglesia del Salvador a celebrar la fiesta del Buen Ladrón, que desde tiempo inmemorial se celebra en expresada iglesia. Este año, como en anteriores, han salido todas las procesiones, siendo de notar el báculo de plata sobredorada que ha estrenado la Cofradía del Miércoles Santo, y que llevaba don Rafael Rabadán: se me pasaba decirle, señor director, la dulce emoción que causaba en nuestro ánimo el edificante recogimiento de los niños y niñas de las escuelas y colegios que, dirigidos por sus respectivos maestros y maestras, han acudido a cumplir el precepto pascual a las parroquias de Santa Maria y San Bartolomé y Colegio de la Piedad, así como tambien la asiduidad de los señores Sacerdotes, a mas de los ya citados, don José Cáceres Ramos, don Fernando Alvarez y don Antonio Roldán en el convesionario.

Gracias damos, señor director, al Supremo Hacedor, que vá trayendo los corazones a la luz de la verdadera fé, y al señor Obispo que dota a este pueblo de tan fervoroso Arcipreste y celosos sacerdotes que para bien de las almas tanto trabajan por la gloria de Dios.

Sin mas por hoy se reitera de usted su afectísimo amigo seguro servidor que su mano besa,

UN SUSCRITOR.

11 - Abril 96

## De Antequera

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mio:

En las pasadas Cuarema y Semana Santa nada de particular ha ocurrido en esta población que digno de referir sea.

Todo este vecindario está hondamente preocupado con la guerra de Cuba, y las consecuencias que pueda traer. El Viernes Santo a las tres de la tarde en la mayor parte de las iglesias se hicieron rogativas.

El día 11, el Clero, Comunidades religiosas, hermandades y autoridades y grandes masas de todas las clases de la socie-

dad, se reunieron en la Iglesia Mayor, y dirigiéndose en procesión de rogativa, se arrodillaron ante el Altar de María Santísima de los Remedios, especial y principal patrona de esta ciudad, rogándole interceda por la terminación pronta de las calamidades presentes y porvenir.

El día 8 se inauguraron sin solemnidad alguna las clases de la naciente escuela de Artes y Oficios Municipal, con numerosa asistencia de alumnos. Todo hace esperar se consolide y tenga buenos resultados.

Con tendencia al alza, los precios de este mercado son los siguientes: Trigo recio de primera a 39 reales fanega; idem de segunda a 38 idem; idem blanquillo a 36 idem; cebada a 32 idem; habas cochineras 45 idem; idem mazaganas a 42 idem; maíz a 46 idem; guijas a 40 idem; yeros de 38 a 40 idem; alberjones negros a 40 id; alubias de 80 a 90 id; vinos del país (La Isla) a 34 reales arroba; vinagres a 20 id.; aceites añejos a 38 reales arroba fuera puertos; idem frescos de primera a 28 id.; id., id., tercera a 22 idem; harina de primera a 15 reales arroba; de segunda a 14 id.; salvado de primera a 13 reales fanega; de segunda a 9 id. y detercera a 7 id.

Su afectísimo servidor q. l. b. j. m.,

Corresponsal.

13 Abril 96.

## EN EL SANTUARIO DE LINARES

Los empresarios de coches señores Urbano y Ruiz, tienen establecido el servicio todos los Domingos en la plaza de la Compañía, desde las siete de la mañana, al objeto de llevar viajeros al renombrado (aunque no tanto como lo merecé) Santuario de Linares.

Ni la pluma más correcta, ni la más rica fantasía unidas, pueden reseñar lo incomparable y grandioso del espectáculo que ofrece el camino y santuario de Linares.

Son por demás pintorescos todos los alrededores de Córdoba, pero parece que la naturaleza ha querido echar, como se dice vulgarmente, el resto de su belleza por el sitio a que nos referimos.

Desde el amanecer hasta bien entrada la noche, todos los Domingos, desde el de Pascua en que empieza la novena que la ilustre y real hermandad de Nuestra Señora de Linares dedica a su excelente Patrona, es un incesante movimiento de romeros y vehiculos por el citado camino.

La animación más franca, más verdadera es la que reina entre todos, y cómo nó, si no hay causa que pueda enturbiarla?

A los encantos de la naturaleza vá unida la expansión del alma cristiana, que se siente orgullosa al ejecutar su tributo de adoración a la Madre del Dios trine, y que los cordobeses veneran en su pintoresco santuario de Linares.

Es imposible que pueda olvidarse nunca la gratísima impresión que se experimenta y las gratas sensaciones que sin cesar se reciben durante todo el día.

Existe en dicho camino una pendiente, la más alta del mismo, que es conocida por la «Cuesta de la Salve»; llámase así porque es desde donde se vé primero el santuario, y es costumbre que todo el que camina a Linares rece una Salve a Nuestra Madre la Virgen Maria. Váyase a pié ó en coche al llegar a la meta de esta cuesta, mujeres y hombres de todas edades, clases y condiciones, rezan la Salve, resultando un acto edificante por su religiosidad.

En el santuario, que lo forma una capilla de regulares dimensiones, ocupa el preferente lugar en el altar mayor la efigie de Nuestra Señora, que allí se venera.

A las ocho de la mañana del domingo ya inmensa concurrencia ocupa los mil pintorescos parajes desde donde eientan su cuartel, estableciendo las baterías.

A las once, hora en que se anuncia la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, llénase la iglesia completamente, y el órgano deja oír la armonía de sus voces y a la religiosidad de los asistentes dá realce y grandeza la pareja de civiles,

que, con la bayoneta calada, dá la guardia de honor junto al celebrante.

Terminada la Misa, rezóse el Santo Rosario, cantándose después la Letanía y acto seguido ocupó la cátedra del Espíritu Santo el señor Arcipreste de Montoro, don José de Julián, quien con elocuencia y sumo acierto, durante tres cuartos de hora, cautivó la atención y fervor de los oyentes. Versó el sermón sobre la humildad de Nuestra Señora, comparándola con la flor de la violeta, y sacando acertadísimas consecuencias, unas en honor de la Madre del Divino Verbo y otras en nuestra enseñanza, para que practicásemos tan preciosa virtud.

Leída después la novena, terminaron los ejercicios piadosos con una magnífica Salve, que con maestría y potente voz cantó el señor Luque.

Todo era después animación y contento, ensanchase el alma con espectáculos como los que sin interrupción se sucedieron, y que directa ó indirectamente todos van en honor de la Virgen de Linares.

Bailes populares, especialmente los nativos de nuestro hermoso suelo andalaz, acompañados de la guitarra, bandurria, castañuelas, palmas y olés, es lo que dá carácter típico á las tardes de los Domingos en Linares, esmaltándose la fiesta con agudezas de ingenio y bromas cultas, y cómo no ha de ser así, si todos son vecinos de Córdoba, y por añadidura devotos de Nuestra Señora de Linares?

Las señoritas de Ogazón, Fragero, Castro, Navas, Barbudo, y mil mas, unas cuyos nombres no recordamos, con sentimiento, y otras que no tenemos la satisfacción de conocer, forman la plana mayor de aquel ejército que allí se divierte por doce horas y que lleva á la cabeza á la amable y distinguida señora de Huete. Del sexo feo, la mar, notándose con agrado la presencia del héroe de Sao del Indio general señor Canella.

Merece especial cita, la Junta Directiva en masa por su gran tacto en la organización de estas fiestas, y de cuya junta es hermano mayor el señor don Angel del Cerro.

Nos abstenemos de extendernos en cierto género de consideraciones, todas gratísimas, y de citas especiales, por el temor de que se nos tilde de aduladores si todas las hiciéramos, ó de que nos sirva de sentimiento si alguna involuntariamente omitiéramos.

La procesión que con la imagen de Nuestra Señora de Linares, si para el próximo Domingo no llueve, parece acordada, se llevará á cabo desde el santuario al Arroyo conocido por el de Linares, y el toldo con que se trata de engalanar la plazuela que existe á la entrada de la iglesia, aumentará sin duda alguna la concurrencia de los fieles en el referido día.

Hacemos punto, y ofrecemos prestar nuestra cooperación al mayor culto y honor de Nuestra Señora de Linares.

FRANCISCO DE P. GONZÁLEZ Y SAENZ.

## Noticias oficiales de la elección en provincias

**Palencia.**—Circunscripción.—Gerardo Martínez, a, 2.003; Narciso Rodríguez Lagunilla, f, 1.178.

**Astudillo.**—Silviano Izquierdo, a, 1.248; Lorenzo García Bravo, l, 330; Gervasio Valle, liberal, 288.

**Carrión de los Condes.**—José Guillermo, adicto, 646; Florentino Pombo, liberal, 481.

**Cervera de Río Pisnerga.**—Matías Barrio y Mier, carlista, 145.

Faltan datos.

**Coruña.**—Circunscripción.—Aureliano Linares Rivas, a, 3.349; Alfredo Moreno, a, 1.020; Antonio del Maral, l, 1.466; Pablo Iglesias, ec., 42; Jaime Vera, socialista, 38.

**Albacete.**—Circunscripción.—José Sain Sevilla, 775. Faltan 16 secciones.

**Alcaraz.**—Juan López Chicheri, adicto, 4.420.—Faltan 36 secciones.

**Almansa.**—Rafael Serrano Alcaraz, a, 3.483. Faltan 13 secciones.

**Casas Ibáñez.**—Andrés Oshando, f, 1.301. Faltan 24 secciones.

**Hellín.**—Antonio Cánovas del Castillo, 4.188. Faltan 24 secciones.

**Bohales.**—Palma.—Conde de Sallent, a, 10.751; conde Montenegro, a, 10.703; Juan Massanet, a, 10.351; marqués de Palmer, a, 10.870; Antonio Maura, l, 10.226; Pascual Ribot, l, 10.103; José Quint, a, 9.170.

**Mahón.**—Juan Orfila, a, 2.555.

**Castellón.**—Circunscripción.—Eduardo Cassola, a, 3.359; Emilio Sánchez Pastor, l, 2.585.

**Lucena.**—Juan Muñoz Vargas, a, 699.

**Morella.**—Pedro de Govantes, 2.275.

Faltan 34 secciones.

**Nules.**—Joaquín López Doriga, adicto, 3.315; Eduardo García Oñativia, liberal, 1.862.

**Segorbe.**—Juan Navarro Reverter, 1.950.

**Vinaroz.**—Esteban Crespi, a, 2.179.

**Alicante.**—Dénia.—Antonio Torres Orduña, a, 560; Eduardo Romero Paz, l, 460; José Carbonell, s, 210.

Faltan 37 secciones.

**Orihuela.**—Trinitario Ruiz Capdepon, 339.

Faltan 25 secciones.

**Pego.**—Ramón Puchol, a, 352; Juan Bantista Chicheri, s, 353.

Faltan 38 secciones.

**Villajoyosa.**—Diego Fernández Arias, 381; Federico Arredondo, l, 113.

Faltan 113 secciones.

**Villena.**—Conde Buñol, a, 1.170; Federico Arredondo, l, 638.

**Salamanca.**—Circunscripción.—Juan Lafuente, a, 3.188; Angel Martín García, l, 1.254.

Faltan 34 secciones.

**Béjar.**—Angel Gómez, a, 1.480; José Luis Gallo, a, 930.

Faltan 56 secciones.

**Ciudad Rodrigo.**—Francisco Concha Alcalde, a, 1.100; Eduardo Piñero, a, 468.

**Ledesma.**—Duque de Tamames, 741.

Faltan 82 secciones.

**Peñaranda de Bracamonte.**—Fernando Soriano, a, 1.131.

Faltan 64 secciones.

**Sequeros.**—Ernesto Castro, a, 366; Agustín Bullón, 288.

Faltan 79 secciones.

**Vitigudino.**—Fernando Maldonado, a, 1.233; Juan A. Cabestany, s, 899.

Faltan 55 secciones.

**Soria.**—Capital.—D. Ramón Benito Aceña, a, 976 votos.

Faltan secciones.

**Agredas.**—D. Julio Seguí y Salas, a, 861 votos; don Ladislao Carrascosa, l, 695.

**Almazán.**—D. Francisco Garnica, marqués de Casa Pacheco, a, 969; don Lam- berto Martínez Asenjo, l, 1.019.

**Burgo de Osma.**—D. Ricardo Villalba; conde de Val del Aguila, a, 194; marqués de Vadillo, a, 502.

Faltan secciones en todos los distritos.

**Ciudad Real.**—Capital.—Señor conde de la Cañada, a, 3.589; don Luis del Rey Medrano, l, 2.842.

**Alcázar de San Juan.**—Don José María Barnuevo, a, 5.550; don Ramón Baillo, l, 3.

**Almadén.**—D. Luis Felipe Aguilera, a, 5.502.

**Almagro.**—D. Rafael Gómez Robledo, a, 4.481; don Manuel Prieto, l, 825.

**Daimiel.**—Marqués de Velada, a, 178; don Emilio Nieto, l, 735.

**Villanueva de los Infantes.**—Don Andrés R. Gutiérrez, a, 1.051.

Faltan secciones en todos.

**Málaga.**—Capital.—D. José Bores Romero, a, 5.255; don Leopoldo Larios, a, 5.277; don Bernabé Dávila, l, 2.578; don Enrique Herrera, s, 2.418; don Pablo Iglesias, 51.

**Antequera.**—D. Francisco Romero Robledo, a, 3.699 votos.

**Archidona.**—D. Miguel Sánchez de la Fuente, a, 2.206.

**Campillos.**—Don Francisco Bergamín García, a, 6.080.

Faltan secciones en todos.

**Tarragona.**—Gandesa, señor Canet, l, 214; marqués de Marianao, l, 262.

**Roquetas.**—Señor Castelar, a, 3.247.

**Tortosa.**—López Dávila, a, 402; González, independiente, 41.

**Valls.**—Señor Torres, a, 3.341.

**Vendrell.**—Señor Tort y Martorell, a, 116, y el señor Alvarez, independiente, 153.

Faltan datos de todas.

**Santander.**—Capital.—D. José María de la Viesca, a, 9.163; don Emilio Alvear, a, 8.469; don Ramón Fernández Hontoria, 6.962.

**Cabuérniga.**—Don Santiago López, a, 1.016; don José Garnica, 772.

**Laredo.**—Marqués de Eguilior, l, 1.675.

Faltan datos de secciones.

**Pamplona.**—Capital.—Marqués de Vadillo, 6.347 votos; señor Sanz, 5.624; señor Gastón, 5.067, y Sr. Sánchez 3.430.

**Huesca.**—Capital.—Señor Castelar, votos 1.736.

**Barbastro.**—Señor Alvarez Capra, l, 868; Costa, i, 459.

**Boltaña.**—Señor Alvar, a, 1.163; señor Pérez, liberal, 244.

**Fraga.**—Señor Remisa, 312, Cano, r, 286.

**Jaca.**—Señor Gastón, a, 926; conde de Xiquena, 878.

**Sariñena.**—Señor Minguéz, a, 972, y Alvarado, l, 1.373.

**Oviedo.**—Capital.—Marqués de Canelas, a, 8.905; Marqués de Sagrado, liberal, 3.516.

**Avilés.**—D. García San Miguel, l, 3.147 votos; don Victoriano García San Miguel, l, 1.107.

**Belmonte.**—Marqués de Villaviciosa de Asturias, a, 5.522.

**Cangas de Oviedo.**—Señor conde de Torren, a, 841.

**Segovia.**—Capital.—Don Gregorio B. Pedrazuela, a, 3.355 votos; don Emilio Drake, l, 2.829.

**Cuéllar.**—D. Valentin Sánchez de Toledo, a, 2.830; conde de la Corzana, s, 1.694.

**Riaza.**—D. Francisco Javier Gil Becerril, a, 2.194.

**Santa María de Nieva.**—D. Fernando Casam, a, 2.403 votos.

Faltan datos de muchas secciones.

**De Madrid.**—Hasta las diez de la noche, los datos conocidos en el ministerio de la Gobernación son los siguientes:

Sr. Rolland 24.419

Duque de Baila 23.957

Conde de Repas 22.565

Sr. Bonaplata 21.878

Marqués de Caba Torres 21.726

Sr. Fresilla 17.133

Sr. Céspedes 15.252

Sr. Ortiz 13.680

Marqués de Cabriñana 7.052

Sr. Pi 438

Sr. Benot 316

Sr. Iglesias 560

Sr. Vera 581

Sr. Pérez 250

Sr. Maza 7

**Santiago de Cuba 13 (8 m).**—En un encuentro que ha tenido la columna mandada por el coronel Garrido con las partidas de José Maceo y de Pérez, fueron batidos los rebeldes, huyendo y desmoralizándose completamente desmoralizados.

La misma tropa destruyó tres campamentos y persiguió á los insurrectos, que rehuyán el combate.

Los resultados de estos hechos de armas han sido siete muertos vistos, cogiéndose al enemigo municiones y pertrechos de guerra en abundancia.

Tenemos por nuestra parte que lamentar cuatro soldados muertos, seis heridos y dos contaos.

Dice *El Heraldo*:

«Es difícilísimo dar idea exacta del grado de irritación que se nota en ciertas clases sociales de Madrid, á causa de las elecciones últimas.»

Comerciantes, propietarios, industriales y artistas que jamás habían puesto su pensamiento en la política, hombres amantes del orden y del trabajo, hablan hoy en términos que alarmarían á los apóstoles del anarquismo.»

**Los voluntarios.**

He aquí la parte dispositiva de las Reales órdenes que publica la *Gaceta* contestando á las excitaciones del obispo de Oviedo y arzobispo de Valladolid, acerca de la creación de batallones voluntarios para Cuba:

«S. M. el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer, en contestación al oficio expresado, que los Ayuntamientos de esa provincia pueden incluir en sus presupuestos las partidas que crean oportuno para contribuir á los gastos de la creación de un batallón de voluntarios, sin que ese Gobierno de provincia oponga á ello reparo alguno, antes bien estimule la realización de tales propósitos en toda la extensión que las circunstancias permitan, mientras no se abandonen las consignaciones que la ley declara obligatorias para los Municipios; y que la Diputación provincial p ede en iguales términos contribuir al patriótico fin de la Junta del Principado, puesta que este Ministerio, al revisar su presupuesto, procederá con igual criterio que al que queda expresado para los municipales.»

**CORRESPONDENCIA DE MADRID**

13 de Abril de 1896.

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío:

En esta corte es general la indignación por la derrota del candidato popular señor Marqués de Cabriñana.

Y aquella no solo es contra el gobierno, sino tambien contra el señor Sagasta, por haber secundado á los conservadores.

La prensa dice bastante para apreciar lo que han sido las elecciones en Madrid; pero hay por menores que no cuentan los periódicos, de uno de ellos he sido testigo presencial.

Es el siguiente: el propio delegado del distrito del Hospital telefonaba á *El Globo*, á la una de la madrugada, diciéndole que la candidatura Cabriñana había obtenido en dicho distrito 5.000 y pico de votos.

Pues á pesar de esto, y habiendo diez distritos en Madrid, la candidatura del acusador de los concejales obtuvo en junto unos ¡¡¡7.000!!! y pico.

Los comentarios son inútiles ante los hechos de que dicen son responsables por igual conservadores, fusionistas y aun republicanos.

La derrota ha sido tan burda y los supuestos chanchullos electorales tantos que nadie habla de otra cosa en círculos, oficinas, cafés y calles.

Los estudiantes estaban hoy muy excitados y no desmayan en su empeño de promover meetings y manifestaciones, á pesar de las amenazas que pesan sobre ellos.

Se cree seguro que el Círculo de la Unión Mercantil arroje de la presidencia al candidato elegido señor Ortiz.

Por lo menos se están hoy recogiendo firmas para pedir la reunión de junta general en la expresada sociedad. Esta noche muchos de los socios celebrarán una reunión, con el indicado objeto.

Los amigos del jefe del integrismo están indignadísimos contra el gobierno y contra el señor Pidal, á quienes hacen culpables de la derrota del señor Nocedal.

Es probable que dicho señor promueva un meeting esencialmente político.

Según noticias de buen origen parece asegurado el triunfo de 16 candidatos carlistas.

Se ha dicho esta tarde que de continuar así las cosas, no tendria nada de extraño que los partidos de oposición vayan al retraimiento.

Ha sido objeto de muchos comentarios el hecho de que á la Secretaría de la Junta Central del Censo no hayan llevado todavía los datos de veinte y dos secciones de Madrid.

Los candidatos fusionistas elegidos por Madrid, señores La Presilla y Céspedes, han visitado esta tarde al señor Sagasta para expresarle que estaban dispuestos á renunciar sus actas, si lo creia conveniente el jefe del partido liberal.

Se ignora la contestación del señor Sagasta.

Se encuentra mejorado de su indisposición, aunque sin abandonar el lecho, el señor Presidente del Consejo de Ministros.

Por esta razón se ha suspendido el Consejo que estaba anunciado.

Los silvelistas están indignadísimos de lo que dicen que se ha hecho contra sus candidatos.

El sábado trataron de retirar todos sus candidaturas, dejando solo la del Sr. Silvela; pero á última hora desistieron de semejante conducta.

AGENCIA-EXPRESS.

## Gacetillas.

**Confirmaciones.**—Mañana, según tenemos anunciado, continuará nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado la Santa Pastoral Visita, dando principio por las parroquias de esta capital. A las diez de la mañana visitará la capilla parroquial del Sagrario, en donde administrará el Sacramento de la Confirmación.

El sábado, á la misma hora, visitará Su Excelencia Ilustrísima la parroquia de San Francisco y San Eulogio. Oportunamente daremos cuenta del itinerario que siga en su Santa Pastoral Visita el dignísimo Prelado diocesano.

**Elecciones.**—Recibidos en el Gobierno civil de esta provincia los datos que aún faltaban anteayer, para complemento del resultado que han ofrecido las elecciones del domingo último, publicamos á continuación el resumen de los que se encontraban en aquel caso.—*Circunscripción.*—Elige tres Diputados. Don Antonio Quintana y Alcalá, ha obtenido 17.021 votos; don Antonio Barroso y Castillo, 15.523, y don Rafael Conde y Luque, 11.875.—En el distrito de *Cabra*, que como los demás que siguen, eligen un Diputado, la elección ha ofrecido el siguiente resultado: Don José Sanchez Guerra y Martínez, 4.329; señor Marqués de Cabra, 2.488, y don Juan Santaella, 2.679.—*Distrito de Hinojosa.*—Don Bartolomé Belmonte, Conde de Cárdenas, 7.290; don Javier Gomez, 3.659, y don Carlos Manzanares, 1.830.—*Distrito de Posadas.*—Don Luis Gamero Civico, 7.545, y don Juan Calvo de León, 3.245.—*Distrito de Priego.*—Don Juan de Dios Roldán, 8.447, y don Victor Brugada,

2.334.—*Distrito de Montilla.*—Señor marqués de la Vega de Armijo, 4.574, y don Gerónimo Palma, 2.996.—*Distrito de Lucena.*—Don Esteban Ruiz Mantilla 5.747; don José Ramón de Hocés, 1.366, y don Toribio Herrero, 160.

**El vigía.**—Son la guerra y la sequía—dos plagas que nos azotan.—Cualquiera será muy mala,—pero no es menos la otra.

**Magistrados y jueces.**—Los designados para presidir mañana los escrutinios de Diputados á Cortes en los diferentes distritos, son los que anotamos á continuación: *Circunscripción de Córdoba*, Magistrado señor don Rafael Hernández Villarejo.—*Distrito de Lucena*, Magistrado señor don Juan Ardizone de Mendoza.—*Idem de Priego*, Magistrado señor don Emeterio Ibáñez Arregui.—*Idem de Montilla*, señor don Pedro Higuera Sabater.—*Idem de Cabra*, el Juez de esta don Francisco Fernandez Vior.—*Idem de Hinojosa*, el Juez de Cabra don José Soler y Duroni.—*Idem de Posadas*, el Juez de Baena don Nicolás Company Marquez.

**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital el día 13 del corriente—Central 200 pesetas.—Puente 49 y 29 céntimos.—Pretorio 767'40—San Sebastián 89'19.—Victoria 372'13.—Nocturno 9'32.—Matadero 1200'65.—De las 2.687 pesetas y 98 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro 1309'59.—Adicionadas 68'81.—En el mismo día del año anterior 3.271'31.

**Teatro-Circo.** *Las zopattillas*, *El señor Corregidor*, *El bajo de arriba* y *La Indiana*, eran las obras que anteanoche figuraban en el programa circularizado por la empresa del Teatro Circo del Gran Capitán. *El bajo de arriba*, que era la novedad de la noche, está firmada por Sanchez Pastor y el maestro Chapí; pero no resulta mas que un jagnete que por vía de distracción dieron á luz aquellos distinguidos autores. El público se entretiene mas con el libro que con la música. Hay actitudes cómicas que ejecutó con gracia Julio Nadal, protagonista de la obra, ayudado de la señorita Navarro, de la señora Galán y de los señores Gonzalez, Bayarri y García. *El bajo de arriba* podrá figurar algunos días en el programa.

**Rogativas.**—Anteanoche dió principio en todos los templos de esta capital el doble de rogativas para implorar de la divina Providencia el benéfico auxilio de las lluvias. Nuestro excelentísimo Prelado ha dispuesto que en todas las Misas, siempre que lo permitan las sagradas Rúbricas, se diga la oración *ad petendam pluviam*.

**Detención de trenes.**—«Jefe estación á Gobernador civil.—Obejo 13 (9'15 noche).—Según me participa el jefe del tren 217, está detenido en el kilómetro número 15, por deterioro de una de las máquinas, las cuales han llegado á esta para reemplazar la 204 inútil, saliendo acto seguido la útil 168 acopiada á la de esta reserva numero 161, para remolcar al citado tren, al que espera aquí tren 212: avisar la llegada del primero y salida del último.»—«Jefe estación á Gobernador civil.—Obejo 13 (10'30 noche).—Llegó tren 217 á las 9 y 58 y salió tren 212 á las 10 mañana.»

**Gran Teatro.**—Anoche se suspendió la función anunciada para el teatro de la calle de la Alegría. Ignoramos la causa.

**Visita Pastoral.**—Con motivo de la que herá mañana á las diez nuestro excelentísimo é ilustrísimo Prelado á la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, y á la cofradía y hermandades establecidas en la misma, el hermano mayor de la ilustre Cofradía del Santísimo Sacramento de dicha parroquia, invita por este suelto á todos los hermanos de la misma para que estén á las diez en punto en el Sagrario con la medalla que usan en las principales fiestas.

**Preludios.**—Debiendo celebrarse el día 26 la elección de compromisarios para Senadores, están obligados los alcaldes por la Ley á dar cuenta por el medio más rápido del compromisario ó compromisarios elejidos, y é remitir una copia del acta al Gobierno civil y otro á la Diputación provincial.

**Natalicio.**—Con toda felicidad dió á luz anteanoche un niño la apreciable señora doña María Saldaña, digna esposa de nuestro estimado amigo don Calixto Tomás, Catedrático de la Escuela de Veterinaria de esta provincia. Enviamos á los afortunados padres nuestra sincera felicitación.

**Sabasta.**—El día 24 se subasta en el juzgado de Cabra una suerte de tierra calma, partido de Monte Prieto, término de Zuheros, por el tipo de 400 pesetas.

—Efemérides.—Hoy.—1521.—Decreto de la Sorbona contra la doctrina de Lutero.—1595.—Fallecimiento del Tasso. 1788.—Reconstrucción del teatro Principal de Barcelona.—1797. Nacimiento de monsieur Thiers.

—Misa de rogativa.—Con la asistencia del Excmo señor Obispo y Cabildo Catedral, del Ayuntamiento, la Diputación provincial, la Audiencia, la Delegación de Hacienda, elemento militar y otras corporaciones, tuvo efecto ayer en la Santa Iglesia Catedral una Misa de rogativa para implorar del Todopoderoso la terminación de la guerra de Cuba.

—Juicio orales.—En la sección segunda de la Audiencia de esta capital se verán mañana tres causas: la seguida en el juzgado de Baena, por el delito de lesiones, contra Pablo Ruiz Galisteo, que será defendido por el letrado señor Quintero y representado por el procurador señor Enriquez. La instruida en el juzgado de Montilla, por atentado, contra Miguel Ortega y otro, que serán defendidos por los letrados señores Correa y Contreras y representados respectivamente por los procuradores señores Gonzalez Aguilar y Vargas. La procedente del juzgado de Montilla, por lesiones, contra Antonio Morala y otro, que serán defendidos por el señor Aguilar Tablada y representados por el señor Caballero.

—Agresión.—Los individuos del cuerpo de vigilancia detuvieron ayer a un sugeto que fué a una casa de la calle Rivas y Palma, donde habita Bárbara Moreno Jimenez, y la cogió de los cabellos arrastrándola por el suelo y causándole varias contusiones que le fueron curadas en la casa de socorro: se le notó también que tenía un golpe en el pecho de alguna gravedad.

—Nuevo surtido.—Para la próxima estación de verano lo han recibido de distintas clases y dibujos los acreditados comerciantes de esta plaza señores Céspedes y Gonzalez. No debe extrañar que, dada la bondad de los géneros y la baratura en los precios, sean muchas las compras que haga el público en aquel establecimiento, lo que celebraremos mucho.

—Banquetes.—El jueves a las ocho de la noche tendrá lugar en la fonda Suiza el banquete con que sus amigos políticos y particulares obsequiarán al que lo es nuestro muy querido señor don Antonio Barroso y Cástulo, diputado a Cortes electo por esta circunscripción.

—General.—Ayer era esperado en Córdoba, de paso para la capital de Andalucía, el capitán general de Ejército señor Primo de Rivera, marqués de Esella, que viene para pasar en la capital vecina los días de su renombrada feria. Sea bien venido.

—Los médicos provisionales.—En contestación a una consulta formulada por el capitán general de Canarias se ha dispuesto que los oficiales del Ejército, sean ó no de la reserva retribuida, que hayan sido nombrados ó se nombren médicos provisionales, deberán usar el uniforme del arma a que pertenezcan, las divisas del empleo que en ella disfrutan y como distintivo el emblema de Sanidad militar en el cuello de la guerrera. El sueldo, si proceden de la reserva retribuida, será el de activo, excepto el de los segundos tenientes, que será el de 2.000 pesetas anuales. Los que procedan de las escalas gratuitas disfrutará el que les corresponda por su empleo en casos de movilización. Con respecto a la sucesión del mando, los médicos provisionales, sea cual quiera su categoría, como oficiales del Ejército estarán subordinados en todo lo que a servicios sanitarios se refiera a los jefes y oficiales efectivos del Cuerpo de Sanidad militar; entre aquellos se tendrá en cuenta la mayor graduación y entre los que procedan de la clase civil la antigüedad del nombramiento.

—Lotería Nacional.—El próximo sorteo se verificará el día 20 del corriente y constará de 28.000 billetes, al precio de 50 pesetas, divididos en décimos a 5, distribuyéndose 980.000 pesetas en 1.400 premios, entre ellos uno de 140.000, uno de 70.000, uno de 30.000 y once de 4.000.

—Fortificaciones.—En el proyecto de defensa del litoral que actualmente se estudia, parece se llevarán a cabo algunas obras en las costas de Andalucía. Muy bien si esto redunde en favor de la clase obrera, que se encontrará algo apurada de continuar la sequía que nos amenaza.

—Resultado.—Según el conocido hasta ayer, el resultado de la elección de un Diputado a Cortes por el distrito de la Cañiza, ha sido favorable a nuestro amigo y paisano, señor don Julio Barell, distinguido periodista.

—Ordres.—El Excmo. señor Obispo de la diócesis ha resuelto conferir ór-

denes mayores y menores en los días 29 y 30 de Mayo próximo.

—Fallecimientos.—Ayer se registraron en esta capital cinco fallecimientos de varón y dos de hembra, a consecuencia de las enfermedades siguientes: anemia, disenteria, bronquitis, asistolia, fiebre tifóidea y catarro gastro intestinal.

—Candidato.—Se habla en Málaga de la presentación para una Senaduría de aquella provincia de nuestro antiguo amigo el señor Belmonte. Nada sabemos.

—Caja de ahorros.—En la de Córdoba ingresaron el domingo 16.863 pesetas por 12 imposiciones nuevas y 150 por continuación, y se abonaron 15.484 y 98 céntimos a solicitud de 62 imponentes, 11 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

—Variación de horas.—Desde hoy se hará el toque de la oración de la tarde a las siete y cuarto. Los matines del rezo pueden empezar a las tres y media de la tarde.

—Quinta.—Hoy se presentarán ante la Comisión provincial los mozos del actual reemplazo de esta capital, con lo que termina este servicio.

—Telegrama.—En Madrid, estación central, se halla detenido un despacho expedido en Córdoba el viernes de la última semana, a Victoria Carretas, 7, que no ha sido encontrada en expresado domicilio.

—Vitelas.—Ya está repartiendo «La Cruz Roja» entre literatos, poetas y pintores, las vitelas que en el próximo festival han de rifarse.

—Obligaciones.—Las de la Diputación provincial importan el último mes 94.949 pesetas.

—Comisión.—La de Hacienda del Ayuntamiento estaba citada anteanoche para ocuparse del proyecto del arrendamiento de los consumos.

—Alrededores.—Algo falta y algo sobra en los de esta capital. Falta riego y sobra polvo. Con la lluvia todo se resolvería.

—Llegada.—Ha venido estos días a Córdoba el conocido electricista don Tomás Duch.

—Guardia municipal.—El número 10 dice que el casero de una casa calle de Barriónuevo, obligó a un vecino de la misma a que desahojara su habitación, y no teniendo donde mudarse, colocó los muebles al aire libre en el Campo de San Antón, donde aún continúan.—El número 8 denuncia a un individuo que llevaba varias caballerías menores sin restar.—El número 19 denuncia a un mozo de cordel que no está inscrito en la matrícula, ni ha abonado la cuota establecida.—El número 8 dice que en la calle del Poyo hay una baldosa partida, y baches en el empedrado de la plazuela de San Pedro.—Una pareja montada de la guardia municipal denuncia a un individuo que tenía pastando sin licencia en terrenos del Puente de los Diablos cinco vacas, cuatro becerros y un burro, y también denunció a otro individuo que tenía un caballo pastando en terrenos de Lope García y al pedirle la licencia insultó y amenazó a los agentes de la autoridad.—El número 67 dice que se ha desplomado parte de la alcubilla que hay en la calle de Pedro Fernandez.—El número 15 ha denunciado a varios jóvenes que anteanoche promovieron escándalo en la calle del Realejo.

—Toros.—Seis de Veragna serán lidiados el día catorce de Mayo en Aranjuez por *Guerrita y Bombita*.

—Pensamiento.—La atención es el buril de la memoria, y la distracción su mayor enemigo.

—Sección minera.—Del último día de este mes al cinco de Mayo se demarcarán las minas de plomo de Villanueva del Duque «Demasia de el Triunfo», «Las Precauciones» y «Natividad».

—Cantar.—Nido de aves a mi alma—le llamaste por sus cantos.—Pero hoy ya solo dirías—que era un nido solitario.

—Manifestaciones.—Ha sido objeto el señor Feliú y Codina en Cabra de los más cariñosos y entusiastas tributos de simpatía y de admiración, como lo viene siendo durante su excursión por Andalucía. La noche del sábado se puso en escena en el teatro de aquella ciudad el hermoso drama del señor Feliú titulado *Dolores*, y obtuvo en él una ruidosa ovación, que honra sin duda a aquella bella población de nuestra provincia, de la que partió después de significar su gratitud y especial aprecio.

—Pleitos.—En la relación que publica la *Gaceta* recibida ayer, de los incoados ante el Tribunal contencioso administrativo del Consejo de Estado, figura uno entablado en 27 de Marzo último por el Ayuntamiento de Pedroche, en esta pro-

vincia, contra la real orden expedida por el Ministerio de Hacienda del corriente año, sobre el terreno concedido por orden del Gobierno de Enero de 1869. Y es el art. 96 de la ley orgánica, para que los derechos que se mencionan.

—Asunto terminado.—El famoso estandarte y la pequeña bandera vendidos por el párroco de San Mateo de Lucena, y de cuyo suceso se ha ocupado la prensa estos días y que preocupado a aquel párroco, han sido recuperados en Sevilla en que fueron vendidos una regular prima que ha exigido la parroquia que lo compró al párroco. Inmediatamente será devuelta a Lucena, donde está dividida respecto al valor de dichos objetos.

—Caballerías.—Fueron robadas estos días al vecino de la Campana don Antonio Benjumea, de la dehesa «Pitatos», de aquel término.

—Apéndice.—Hoy al día veinte se halla al público el del amillaramiento de Fuente Obejuna.

—Férias.—Las de Abril se inaugurarán en nuestra provincia el día 25 con la feria de Espiel, que abre las puertas a las de la Primavera este año.

—Fajarracos.—Se quejan en Cabra de la escasa fuerza de la guardia civil de aquel puesto, con motivo de haberse presentado en los campos algunos pájaros de mal agüero que tienen alarmados a los propietarios, aunque parece que hasta ahora han fracasado los golpes de mano que intentaron.

—Descanse en paz.—Ha fallecido en Jerez de la Frontera la ilustre señora doña Agustina Sanchez Mira, hermana del veterano teniente general del mismo apellido, al que enviamos sentido pésame.

—Entre amigos.—¿Cómo me arreglaría yo para ir a un baile sin que mi mujer lo supiera?—Diciéndoselo: eres tan embustero que de seguro no lo creerá.

La elaboración hábil y los buenos efectos terapéuticos de la «Emulsión Scott», han merecido la aprobación facultativa.

Sevilla 2 julio de 1887.  
La «Emulsión Scott» es en mi concepto una preparación de elaboración hábil y de efectos terapéuticos indudablemente buenos. Merece por tanto mi humilde aprobación.

Dr. Pedro Martínez de Torres.  
Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

El licor concentrado que lleva el nombre de *Alquitran Guyot* es el que ha servido para las experiencias llevadas a cabo en siete grandes hospitales de París, contra las *bronquitis, catarros, asma, tisis, anginas granulosas, laringitis agudas ó crónicas* y en general contra las enfermedades de los bronquios, de los pulmones, del estómago y de la vejiga. Una botella de dos francos puede servir para preparar doce litros de agua de brea. Una cucharada de las de café basta para un vaso de agua.

Con la imparcialidad que usamos damos cabida a una observación del Doctor Cazenave de París, rectificando una nota publicada días pasados por algunos compañeros de la prensa atribuyéndole una curación de un M. Carón con el *Jarabe de Quina ferruginosa de Grimault y Compañía*: «El Doctor Debat es el que ha obtenido esa cura, dice nuestro correspondiente con la admirable preparación de Grimault que durante mucho tiempo recetó en los hospitales de París contra la anemia y empobrecimiento de la sangre, siempre con el mayor éxito»

Hace tiempo que los médicos han abandonado la cabela, el copiba y las opiatas, para aconsejar exclusivamente las cápsulas de *Sándalo Midy* a los jóvenes, y estos, que están sobre aviso, exigen en cada cápsula el nombre *Midy*.

Cuando el cuerpo se halla agotado por el trabajo y debilitado por el calor en baño perfumado con la legítima «Agua de Florida de Murray y Lanman» restablece como por encanto su fuerza y vigor, y no solo refresca y vitaliza el cuerpo sino que su dulce influencia hace sentir en todo el sistema nervioso.

Este precioso perfume es así un específico para los dolores de cabeza y se recomienda especialmente, por sus propiedades de calmante, a las personas nerviosas.

Al por mayor, Señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

## Boletín religioso

—SANTO DE HOY.—Santas Basilia y Anastasia, mártires.—Mañana, Santo Toribio, obispo de Astorga, y Santa Engracia, virgen, y compañeros mártires de Zaragoza.

—JUBILEO CIRCULAR.—Hoy, en la iglesia del Convento de Religiosas Capuchinas, por doña Francisca Torres Martínez, en sufragio de su hermana.

—En la iglesia de San Pedro Alcántara, quinto día de la solemne novena que las religiosas Terciarias celebran a su excelsa Patrona la Santísima Virgen. A las seis de la tarde empezará con la exposición de S. D. M.; se rezará la estación al Santísimo Sacramento; a continuación el Santo Rosario, Letanía cantada, meditación y gozos a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y salve: predicará el Sr. D. José Galán.

—Tercer día de la novena que en la parroquia de San Pedro se hace a los Santos Mártires, para obtener por su mediación la lluvia. A las ocho y media de la mañana se dirá una misa en el altar de las Sagradas Reliquias, rezándose durante ella el Santo Rosario y a continuación el ejercicio propio del día.

—Hoy se celebrarán en el convento de Santa Ana las rogativas dispuestas por nuestro excelentísimo Prelado por la terminación de la insurrección de Cuba. A las ocho y media de la mañana se expondrá a la Divina Magestad y se cantará la Misa y a continuación la letanía de los Santos, permaneciendo todo el día expuesto el Señor. Por la tarde, a las 5, se rezará el santo rosario, se cantará la letanía y el trisagio, terminando con la reserva solemne.

—Hoy quinto día de solemne novena a Ntra. Sra. la Divina Pastora en la iglesia de religiosas Capuchinas, dando principio a las seis de la tarde: predicará el R. P. Fr. Fidel de Alcira, Misionero apostólico capuchino y Guardian del convento de Antequera.

—Ultimo día de triduo de rogativa en la iglesia del Juramento, iniciado por varios labradores, para impetrar de la Divina Providencia el beneficio de las lluvias. Dará principio media hora después del toque de oraciones y predicará el P. R. Paeyo, superior de la comunidad de Hijos de María.

—Los asociados a la corte de María, visitarán hoy a Ntra. Sra. del Tránsito, en San Basilio.

## Espectáculos.

TEATRO-CIRCO DEL GRAN CAPITÁN

Función por secciones para hoy  
Primera sección.—A las ocho y media. El duo de la Africana.  
Segunda sección. A las nueve y media. Niña Pancha.  
Tercera sección.—A las diez y media. El tambor de granaderos.  
Cuarta sección.—A las once y media. Los aparecidos.

## Ultima hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 15 (3 madrugada)

El telegrama oficial de Cuba dice que el estado mayor combinó una operación en la provincia de Pinar del Río, contra Maceo, Rolof y otros cabecillas, con las columnas Echevarría, Suárez Inclán y el batallón de Alfonso XIII.

La columna Echevarría, contraviniendo las órdenes dadas, se quedó en la línea de Mariel, motivando esto que el batallón de Alfonso XIII combatiese aislado contra 5000 insurrectos, que trataron de coparle.

El batallón, compuesto de 450 hombres, dominó el ataque replegándose al embarcadero Claudio, donde les auxilió el cañonero «Alerta», y la columna Suárez Inclán.

El enemigo retrocedió a las Lomas. El general Weyler solicita recompensas para dicho batallón.—EXPRESS.

Madrid 15 (3 15 madrugada.)

El Juzgado procesó al marqués de Cabriñana por denuncias falsas contra Bosch.

Como Cabriñana no prestó la fianza de 3000 pesetas, se espera procedase a su prisión.—EXPRESS.

Madrid 15 (3 25 madrugada.)

Según cálculos aproximados han sido elegidos diputados 90 liberales, 10 silvelistas, 2 republicanos, 6 integristas y 10 carlistas.—EXPRESS

Madrid 15 (3 30 madrugada.)

En Tampa se verificó el domingo una manifestación en favor de los insurrectos cubanos.

Los manifestantes quemaron la bandera de España y una efigie de Weyler.

Asistieron a la manifestación los individuos de la milicia local.—EXPRESS.

Madrid 15 (3 35 madrugada.)

En el combate sostenido por el batallón de Alfonso XIII, tuvo éste cuatro muertos y trece heridos.

Dícese que será relevado del mando de la columna el coronel Echevarría.

Los tres liberales elegidos diputados por Madrid renunciaron el acta.—EXPRESS.

†  
XI aniversario  
La Excmo. Sra.  
**Doña Angela Maria de Africa**  
Fernandez de Liencres y Garvajal  
CONDESA DE GAVIA  
Falleció en Madrid el 15 de Abril de 1885  
Sus afigidos hijos ruegan a los fieles la encomienden a Dios Nuestro Señor.  
Los señores Sacerdotes que quieran celebrar hoy el Santo Sacrificio de la Misa, aplicán dola por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora, en la capilla del Espíritu Santo, de la Santa Iglesia Catedral, recibirán el estipendio de diez reales.

†  
EL ILMO. SEÑOR  
**DON JOSÉ LUIS ARRUE**  
INSPECTOR GENERAL DE MINAS  
Falleció el día 2 de Abril.  
Las honras del novenario tendrán lugar en la Parroquia del Sagrario, el Miércoles 15 del corriente, a las nueve y media de la mañana.  
Sus apenadas esposa é hija suplican a las personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de dicho señor.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DOCTOR WINTER

Los emplastos perforados americanos del fieltro rojo del doctor WINTER, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, e instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos...



Los EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER. Curan RHEUMATISMO, NEURALGIA, LUMBAGO, SCIATICA, PLEURISIA, DOLOR DE GARGANTA, CALAMBRES, CROUP, DOLOR DE ESPALDA, PECHO MIEMBROS, PULMONES, ESTOMAGO, TOSAS, QUEBRANTURAS, y todas las enfermedades de los nervios de la piel.

Los Comerciantes, Banqueros, Sacerdotes, Estudiantes, Dependientes, Mecánicos y Empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan a estar constantemente sentados y están expuestos a contraer dolores por falta de un ejercicio propio para sus miembros o cuerpos, deben recurrir a los Emplastos perforados del Dr. Winter en el momento en que sientan cualquiera sensación desagradable y que afecte sus cuerpos.

ATENCIÓN.—No se deben usar otros Emplastos, que los de fieltro rojo (sea bastante encarnada) del Dr. Winter, de New York, que son los recomendados por todos los médicos.

En Córdoba: señores Fuentes hermanos.

Se recomienda por todas las eminencias médicas la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL como un medicamento heroico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

VENTA DE HERRAMIENTAS DE CONSTRUCCION Procedentes de las obras del nuevo mercado se venden algunas herramientas y otros útiles, entre ellos una máquina vertical de vapor, tres malaxores para hacer mortero, un carro de dos ruedas y un número de rolizos de 1 a 9'20 metros de largo.

HIJOS DE N. BONNIN.—SALAMANCA FABRICANTES DE JABONES DE TODAS CLASES Y ALMACEN DE ACEITES

COMPRAN CONSTANTEMENTE ACEITES BUENOS Y MALOS, TURBIOS, ACEITONES ETC. PAGOS AL CONTADO

EBANISTERIA, TAPICERIA COLGADURAS ALCOBAS, COMIDORES DESPACHOS CRESPO Y VALLES GABINETES ESTRADOS Y MUEBLES DE FANTASIA MARMOL DE BAÑUELOS 2 —CÓRDOBA—

EL SPORT Carruajes y guarniciones, nuevos y usados, de todas clases y precios Procedentes de las principales fábricas de Madrid y el extranjero

COMPRA—VENTA—CAMBIOS 10, Calle de Jesús María, número 10.

MADERA En la dehesa de Santa María de Trassierra, y sitio conocido por la Casilla del Guardia, situado entre el camino arroyo de don Lucas, el río Guadiato y el quemado del año pasado, se han señalado para su venta 80 pinos de 2 trozas y punta, 580 de 1 troza y 1.100 rolizos de 2 en carga.

HIERRO QUEVENNE

Unico aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

ACTE HOGG EMULSION HOGG Puro de Hígado El más activo y el más agradable. Con los Hipofosfitos de Gal y de Soda. Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS el que precede a la curación de Sándalo negro que ha del Dr. Pizá en Barcelona, y que otras más pronto y radicalmente todos los ENFERMEDADES URINARIAS, Días y con los de la medicina con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Dices aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas por las autoridades de las prescripciones, reconociendo también sobre todos los similares.—Francia, Italia.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pinar, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

INYECCION MATHEY-CAYLUS La INYECCION MATHEY-CAYLUS se recomienda para la cura de las Purgaciones antiguas o recientes, la Gonorrea, la Blenorragia y cada vez que es necesario fortalecer la mucosa uretral, cuyo aflojamiento o debilidad da lugar a purgaciones persistentes.

ANTIGUOS RESFRIADOS BRONQUITIS - CATARROS ENFERMEDADES DEL PECHO Curación asegurada por las CÁPSULAS COGNET. Depósito en todas las buenas Farmacias de España. Por mayor: Farmacia COGNET, 43, rue de Saintonge, Paris

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING EFERVESCENTE DE La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa el patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Como el causan que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

FOSFATO DE HIERRO de LERAS, Doctor en Ciencias. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia, el Empobrecimiento de la Sangre, los Colores pálidos, Flujo blanco e Irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia a las señoras, jóvenes y niños delicados.

ENFERMEDADES de los NIÑOS RABANO IODADO de GRIMAULT Y C. Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las cataratas de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se toma mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

EMULSION HOGG Con los Hipofosfitos de Gal y de Soda. Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina a los niños. TISIS, RAQUITISMO, ESCROFULA, etc. HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo. (S) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

Se venden unas macetas y un toldo: calle Valladares 7. s4-2

Limpieza de calzado Y ZAPATERIA 5, Gondomar 5. En este establecimiento se limpia toda clase de calzado con betunes especiales. Para el de color se usa el ADEREZO DANDY, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y no ensucia la ropa. Se construyen y componen toda clase de calzados con prontitud y esmero. Hay betunes y cremas de varios colores, y cepillos de las mejores fabricas conocidas, todo a precios económicos.

Venta. Se hace de una reja de hierro de labor de 2'82 metros de alto y 1'47 de ancho, con sus puertas de madera y cristales: para verla y tratar de su precio, en el taller de carpintería plazuela de la Compañía número 5. s4-2

Pectoral de Cereza del Dr. AYER NO TIENE IGUAL Para la curación rápida de RESFRIADOS, Toses, Gripe, MAL de GARGANTA. Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. Ayer and Co., Lowell, Mass., U. S. A. AUMENTA TÓNICO ORIENTAL CURA LA CASPA, IMPIDE LA CAIDA DEL CABELLO PERFUMA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Toldos. Antonio Lopez los hace, compone y coloca: darán razón, San Pablo 15. s4-1

Los NUMEROSOS MEDICOS que EMPLEAN la SOLUCION PAUTAUBERGE al CLORURO-FOSFATO de CAL CROSOATADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSAS ANTIGUAS Y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la crosoata bajo la forma de solución. En casa de L. Pautauberge & Co., 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

Se venden unas macetas y un toldo: calle Valladares 7. s4-2

Limpieza de calzado Y ZAPATERIA 5, Gondomar 5. En este establecimiento se limpia toda clase de calzado con betunes especiales. Para el de color se usa el ADEREZO DANDY, que lejos de perjudicar la piel la suaviza y no ensucia la ropa. Se construyen y componen toda clase de calzados con prontitud y esmero. Hay betunes y cremas de varios colores, y cepillos de las mejores fabricas conocidas, todo a precios económicos.

Venta. Se hace de una reja de hierro de labor de 2'82 metros de alto y 1'47 de ancho, con sus puertas de madera y cristales: para verla y tratar de su precio, en el taller de carpintería plazuela de la Compañía número 5. s4-2

Pectoral de Cereza del Dr. AYER NO TIENE IGUAL Para la curación rápida de RESFRIADOS, Toses, Gripe, MAL de GARGANTA. Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales que son tan propensas los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. Ayer and Co., Lowell, Mass., U. S. A. AUMENTA TÓNICO ORIENTAL CURA LA CASPA, IMPIDE LA CAIDA DEL CABELLO PERFUMA

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Toldos. Antonio Lopez los hace, compone y coloca: darán razón, San Pablo 15. s4-1

Arrendamiento. Desde S. Juan en adelante se hace de las casas calle de San Fernando 35 y Santa Isabel de los Angeles 6: para tratar, Osario 49. s4-2

Arrendamientos Desde S. Juan próximo se arriendan las casas calle Valladares 2 y Muñoz Capilla 18: darán razón, calle Horno del Cristo 3. s4-2

Arrendamientos. Desde S. Juan en adelante se hace de la casa número 57 calle de S. Francisco; de la número 4 calle de S. Bartolomé, a espaldas del Hospital de Agudos; de la número 15 calle Pedregosa, y el piso bajo de la número 4 calle Badanas: para tratar, Sillería 13. s1-2

Arrendamiento. Se hace desde el día de las casas número 1 calleja del Nacimiento (Ribera) y número 7 calle Huerto de Jesús Nazareno; y desde San Juan la situada en la calle de Siete Revueltas 14 (Santiago); para tratar de su precio y condiciones, con su propietario, don Francisco de Paula Alvarez, San Pablo 21 y 23. s4-4

Montilla en Madrid FEDERICO ALAMO Vinos finos de Montilla y los Moriles de la acreditada bodega de don Rafael Lopez Dieguez, de Córdoba: de las mejores marcas de Jerez y Santúcar: guardientes de Cazalla etc. Cruz 37, Madrid.

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de la casa calle Luciano 1, de esta ciudad, toda acristalada: de la renta informarán en referida casa, ó en la inmediata calle de San Fernando 147. s4-4

Se necesita un chico de diez a quince años en la imprenta Comercial, calle Duque de Hornachuelos número 13. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa número 9 calle Ancha de la Magdalena: para tratar, Alfayatas 4. s4-4

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de las casas número 8 calle Cristo de S. Rafael, y 15 Conde Arenales: darán razón, Horno del Duende 2. s4-4

Arrendamiento. Se hace desde San Juan próximo de un piso bajo y dos buenas habitaciones independientes, propias para oficinas, en la calle Ambrosio Morales 4. s4-4

Pérdida. El domingo en la noche, 12 del corriente, se extravió en el Teatro-Circo del Gran Capitán, en las sillas, una nube-toquilla blanca, de pelo de Cabra. La persona que se la haya encontrado, y quiera devolverla a su dueño, puede hacerlo en la tienda de comercio de don Rafael Caracnel, calle Espartería, y se le agradecerá gratificarse. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde el día de el local que fué almacén de aserrar maderas, sito entre la puerta de Colodro y Torre de la Malmuerta: para precio y condiciones, con don Juan de los Reyes y Gómez, calle Duque de Fernán Núñez. s15-1

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle Cardenal Gonzalez 42: para tratar, con su dueño, que vive calle Liceo 29 y 31. s4-1

Se venden dos troncos de guarniciones a la inglesa, dos tiros delanteros para coche, un armario y un par de puertas de calle: para verlos y tratar, Isabel Lasa 10. s4-1

Arrendamiento. Desde San Miguel próximo se arrienda la huerta nombrada del Arenal, en el ruedo de este término, pago de la Fuensarta: para tratar de su precio y condiciones, Arrebillas 31 y Angel de Saavedra num. 8. s6-1

En casa de Madama Lambert se necesita una joven que sepa leer y escribir. s4-1

Arrendamiento. Se hace desde San Juan de las casas plaza de la Constitución 53, Candelaria 15 y San Fernando número 162: se trata, Ramirez Arellano 15. s4-1